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Herita vzw  -  Werking

In april 2015 sloot de Vlaamse Regering een vijfjarige samenwerkingsovereenkomst met 
Herita vzw. Deze overeenkomst heeft tot doel om wederzijdse langetermijnengagementen 
tussen de Vlaamse Regering en Herita te bepalen met het oog op een duidelijke 
positionering en taakstelling binnen het Vlaamse onroerenderfgoedbeleid. Hoewel Herita 
een zelfstandig agentschap is, kan de minister en de Vlaamse Regering, gezien de jaarlijkse 
werkingssubsidie van minstens 2.208.699,22 euro, wel als een geprivilegieerde partner 
aanzien worden die zeker zijn stem heeft binnen de toekomstvisie. Herita dient overigens 
jaarlijks een actieplan in, wat onderdeel uitmaakt van de samenwerkingsovereenkomst.   

1. Wat is de beleidsvisie van de minister op de ledenstrategie van Herita? Is de minister 
bereid dit te herzien samen met Herita bij de volgende evaluatie? Is de minister van 
oordeel dat een gratis lidmaatschap mee het draagvlak voor onroerend erfgoed 
ondersteunt?

2. Hoe ziet de minister de ondersteuning van Herita concreet ten aanzien van het 
middenveld en het Netwerk Open Monumenten?

3. Welke kennis wordt momenteel gedeeld tussen Herita en het middenveld?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 106 van 11 december 2015
van JEAN-JACQUES DE GUCHT

Herita is geen zelfstandig agentschap maar een autonome vzw die binnen de krijtlijnen 
van de samenwerkingsovereenkomst en van het jaarlijkse actieplan bepaalt hoe ze de 
overeengekomen doelstellingen realiseert.

1. De visie op de ledenstrategie van Herita is geformuleerd in de vijfjarige 
samenwerkingsovereenkomst: “Herita vzw creëert draagvlak voor onroerend erfgoed 
bij een breed publiek en werft hiervoor een substantieel aantal leden.” De 
overeenkomst bepaalt dat Herita op het einde van de huidige 
samenwerkingsovereenkomst minstens 50.000 individuele leden moet hebben. 
De samenwerkingsovereenkomst bepaalt dat het lidmaatschap gebeurt op individuele 
basis. Natuurlijke personen geven hun contact- en persoonsgegevens op en verklaren 
zich op het moment van hun aanmelding expliciet akkoord met een 
engagementsverklaring die verwijst naar de missie van Herita en het beoogde 
draagvlak voor erfgoed (zie: www.herita.be/meld-je-aan). De keuze voor een gratis 
lidmaatschap is een autonome keuze van Herita die daarmee de instapdrempel voor 
een engagement zo laag mogelijk wil leggen. Zo is een substantieel aantal leden 
haalbaar en wordt het draagvlak voor erfgoed vergroot.

Op basis van de eerste resultaten van 2015 blijkt alvast dat Herita er in slaagt om te 
komen tot dat substantieel aantal leden. Na een voortraject lanceerde Herita haar 
nieuwe ledenstrategie in april 2015. Naast een semestriële rapportering en opvolging 
door het agentschap Onroerend Erfgoed, voorziet de overeenkomst in een grondige 
evaluatie in 2017. 

2. Ook de ondersteuning van het middenveld en het Netwerk Open Monumenten zijn 
expliciet opgenomen in de samenwerkingsovereenkomst. Het begrip ‘open monument’ 
wordt breed ingevuld en slaat op alle vormen van waardevol en beschermd erfgoed 
waar occasionele of permanente publiekswerking en ontsluiting mogelijk is. Herita 
focust daarbij op bouwkundig erfgoed in alle mogelijke varianten, archeologische sites, 
cultuurhistorische (stads)landschappen en varend erfgoed. Het publiek kan via het 
Netwerk Open Monumenten, dat gelanceerd is tijdens het Open Monumentencongres 
op 19 november 2015, kennis maken met het brede onroerenderfgoedveld in 
Vlaanderen. 
Herita biedt ondersteuning aan de sector (inhoudelijk, strategisch, praktisch, 
communicatief, …) om meer erfgoedsites beter en vaker toegankelijk te maken, zodat 
iedere burger de kans krijgt om ervan te genieten. Openstelling en publiekswerking is 
immers dé sleutel tot een sterker draagvlak voor onroerend erfgoed bij een breed 
publiek.
Daarnaast biedt Herita ondersteuning aan het middenveld op basis van kennis en 
expertise binnen zowel de organisatie zelf als vanuit een gediversifieerd netwerk van 
(kennis)partners. Deze partners stellen hun kennis en/of expertise ter beschikking en 
kunnen zelf een beroep op andere partners uit het netwerk.

3. Bij het verwerven en delen van kennis en expertise ligt de focus op onroerend erfgoed, 
publiekswerking, ontsluiting en erfgoedinterpretatie en de opbouw van een netwerk 
van kennis- en expertisepartners. Naast de gebruikelijke communicatiekanalen zoals 
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de website en een nieuwsbrief specifiek gericht op het middenveld, zet Herita een 
divers instrumentarium in om kennis en expertise te delen: adviesverlening, netwerk- 
en uitwisselingsmomenten zoals Open Mo(nú)menten, het Open Monumentencongres, 
de infosessies Open Monumentendag en de organisatie in 2016 van een internationale 
conferentie over erfgoedinterpretatie.


